



5月10日,在马来西亚必打灵查亚,马哈蒂尔庆祝大选胜利。新华社发

## 60年来马来西亚首次政党轮替 92岁马哈蒂尔再度掌权

马来西亚选举委员会10日发布的计票结果显示,前总理马哈蒂尔·穆罕默德领导的反对党阵营赢得国会下议院过半数席位,预计获得组阁权;执政联盟国民阵线(国阵)60年来首次在全国选举中落败。这一选举结果令不少人颇感意外,媒体惊呼为“政治地震”。

### “政治地震”

马来西亚选举委员会10日发布计票结果,显示在国会下议院222个议席中,反对党阵营希望联盟(希盟)及其盟友已确认获得121个议席,超过总议席数的一半;总理纳吉布·拉扎克领导的执政联盟国阵所获议席数从上届选举的133个暴跌至79个。

由于马来西亚实行简单多数选举制度,在国会下议院拿下多数席位的政党通常获得组阁权,现年92岁的希盟领导人马哈蒂尔再度执掌政权。

### 紧锣密鼓

马哈蒂尔10日凌晨宣布布任,当晚在国家皇宫宣誓就职。按照他的说法:“事态紧迫。我们需要组建政府,就在今天。”

就任总理后,92岁的马哈蒂尔将成为世界上最年长的民选领导人。他曾于1981年至2003年出任总理,是这个国家任职时间最长的政府首脑。

马哈蒂尔先前是巫统成员,被视为纳吉布的政治导师,但后来两人分歧加剧,马哈蒂尔转投反对党阵营。颇富戏剧性的是,马哈蒂尔为备战选举,与争斗数十年的政敌们携手,其中之一是前副

### 承诺改革

马哈蒂尔10日在新闻发布会上说,他就任后将推行改革,寻求恢复法治、严惩违法者。

不少政治分析师认为,近年来,受石油价格下跌以及石油出口收入锐减、新增消费税等因素影响,马来西亚民众生活成本上升,对国阵的不满情绪加剧。

另外,由纳吉布主导设立的国家投资基金“一马发展公司”曝出资金去向不明的丑闻,政府官员涉嫌侵吞公款引发公众愤慨。按照美国司法部的

国阵由马来民族统一机构(巫统)、马来西亚华人公会(马华公会)、马来西亚印度人国大党等13个政党组成。自马来西亚1957年独立以来,以巫统为核心的政党联盟一直连续执政,不料在这次国会下议院和州议会选举中均惨败。

法新社评论,前总理马哈蒂尔领导的反对党阵营取得“令人震惊的胜利”,马来西亚堪称遭遇“政治地震”。

总理安瓦尔·易卜拉欣。

安瓦尔以前颇受马哈蒂尔赏识和提携,被外界视为马哈蒂尔的接班人。然而,两人后来闹僵,马哈蒂尔1998年革除安瓦尔的副总理之职。随后几年间,安瓦尔因贪腐等罪名入狱。

路透社报道,马哈蒂尔赢得选举后将向最高元首寻求特赦安瓦尔,待安瓦尔出狱后,便退位让贤,改由安瓦尔出任总理。不过,马来西亚法律规定出狱者5年内不得参政,即便获特赦也要参加国会议席补选才有望重返政坛。

说法,2009年至2014年,一马发展公司多达45亿美元遭到侵吞,其中7亿美元汇入纳吉布的银行账户。纳吉布否认腐败指控。

马哈蒂尔先前长达22年执政期间,国家经济发展显著,贫困率大幅度降低。不少选民接受采访时说,正是出于发展经济的考虑,才把票投给反对党阵营。

按照马哈蒂尔10日的说法,“我们不会寻求报复(政敌),但是会寻求恢复法治。” **新华社特稿**

## 扯NASA大旗行骗 印度父子被捕

印度一对父子想出了“直达天际”的行骗新招数:谎称存在能磁化米粒的“魔力”铜盘,连美国航空航天局(NASA)都感兴趣。一名印度商人因此损失超过20万美元。

法新社9日报道,这对父子已被新德里警方在行骗现场逮捕。警方公布了两人穿着银色防辐射服的照片和视频,在社交媒体上引发热议。有评论说,姿态古怪的他们像在出演“低成本C级宝莱坞电影”。

父子俩告诉被骗者,正开发一种利用雷电发电的装置,称NASA和印度航天部门将斥资数以亿计美元购买这一装置。装置基于一种被雷击过

的稀有铜金属研制,可让米粒有磁性。

警方说,为让被骗者相信,他们还雇用穿着防辐射服的演员现场演示铜盘如何吸附米粒,借此骗取“研发资金”。但实际上,铜盘里有一层薄薄的磁性液体,米粒里也混有铁屑。

向警方报案的印度商人说,父子俩多次找天气不好等借口推迟演示,让他起了疑心。他已被骗逾20万美元。

报道说,父子俩此前被控兜售据称有“医用功效”的蛇类,目前正在保释中,保释金每人超过2.5万美元。除了这名印度商人,另有约30人被骗,被骗金额不明。 **据新华社**

## 带熊外出吃冰激凌 加拿大动物园吃官司

加拿大艾伯塔省一家私营动物园正面临官司,缘由是饲养员擅自带一头熊到一家快餐店吃冰激凌。

“发现野生动物公园”今年初在社交媒体晒出一段视频,显示一岁的科迪亚克雌性棕熊“伯克利”坐在一辆货车的乘客座位上,从窗户探出脑袋,兴冲冲地舔“DQ”得来速店主递出的冰激凌。

园方后来在批评声中删除这段视频,解释说,“伯克利”这次外出不对民众构成安全威胁,因为它全程拴着链条,吃冰激凌时那家店还没到营业时间。

英国《卫报》9日报道,该动物园及其所有人道格·博斯如今面临两项指控,均与园方“没有在带熊离园前告知省政府”有关。一项指控是这次带熊出门吃冰激凌,另一项所涉事情发生在去年,饲养员曾把当时体重刚过3公斤的“伯克利”带回家喂奶。

博斯说,“发现野生动物公园”营业28年来头一回吃这种官司,他打算认罪。“我们犯了错,我感到尴尬。”他说,“每次带动物外出,我们应该告诉鱼类和野生动物局,给他们发封邮件。我们两次都忘了。”

博斯认为,野生动物官员未必反对带熊外出吃冰激凌,只是不允许事先不征求同意。指控令他“高兴”,因为这说明艾伯塔省对动物园监管“严格”。 **据新华社**

## 给赛马喂禁药 澳知名驯马师终身禁赛

澳大利亚知名驯马师罗伯特·斯默登及两名助手长期给赛马喂食兴奋剂以求获胜,10日被赛马仲裁组织判罚终身禁赛。

维多利亚州赛马上诉和纪律委员会认定,斯默登联合另外7人在2010年至2017年共计100多场赛事中“有计划地”给赛马喂食违禁药物。8名涉案人员所受瞒骗、腐败、欺诈等271项指控成立。斯默登是主犯,常年在他的名下马场工作的两名助手同时被判终身禁赛。另外4名驯马师和1名马夫被罚1至4年禁赛。

维州赛马上诉与纪律委员会说,8名涉案人员在多场大型赛事前,给赛马喂食一种违禁的碳酸氢钠混合物,以图减缓赛马体内乳酸生成、增强耐力。

赛马是澳大利亚广受欢迎的传统特色运动。维州赛马协会说,这次事件是澳大利亚赛马界历史上“最黑暗篇章”,要求赛马上诉和纪律委员会对斯默登追加10万澳元(约合47.5万元人民币)罚款。

8名涉案人员有权在28天内对禁赛判罚提起上诉。 **据新华社**